

2025年3月

2

星期日

乙巳年二月初三
第27289号

今日4版



湖南实有经营主体总量进入全国前十

截至2024年底,达764.11万户,同比增长7.2%

湖南日报3月1日讯(全媒体记者 李成辉 通讯员 刘灵宁)记者从2月28日召开的全省实施经营主体培育工程会议上了解到,截至2024年底,全省实有经营主体达764.11万户,同比增长7.2%,总量进入全国前十。

2024年,全省各级各部门深入贯彻省委、省政府决策部署,锚定“三

高四新”美好蓝图,纵深推进经营主体培育工程,大力实施主体强身行动,有力推动了全省经营主体量质齐升、结构优化、动能转换。其中,实有企业突破210.10万户,企业占比提升至27.50%,较2022年初提高4.69个百分点,“四上”企业突破6万家,涉税主体增长8.92%,为全省“稳增长、保就业、促创新”提供了坚实支撑。

会议指出,今年是我省实施经营主体培育工程的关键攻坚年,全省上下要锚定“总量平稳增长、质量加速跃升”目标,进一步“优环境、调结构、提质量、增效益”,推动全省经营主体发展指数在规模结构、活跃程度、合规经营、创新与竞争能力、经济效益、社会责任等六个维度上全面提升。

习近平在中共中央政治局第十九次集体学习时强调 坚定不移贯彻总体国家安全观 把平安中国建设推向更高水平

新华社北京3月1日电 中共中央政治局2月28日上午就建设更高水平平安中国进行第十九次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,建设更高水平平安中国,事关事业兴旺发达、事关人民美好生活、事关国家长治久安。要坚定不移贯彻总体国家安全观,在国家更加安全、社会更加有序、治理更加有效、人民更加满意上持续用力,把平安中国建设推向更高水平。

西南政法大学副校长、教授李燕同志就这个问题进行讲解,提出工作建议。中央政治局的同志认真听取讲解,并进行了讨论。

习近平在听取讲解和讨论后发表重要讲话。他指出,党的十八大以来,党中央不断完善国家安全领导体制和法治体

系、战略体系、政策体系,完善社会治理体系,强化社会治安整体防控,着力提高公共安全治理水平,坚决维护国家主权、安全、发展利益,成功续写了经济快速发展和社会长期稳定“两大奇迹”新篇章。适应形势任务的发展变化,平安中国建设只能加强,不能削弱。

习近平强调,总体国家安全观是建设更高水平平安中国的重要遵循,必须坚定不移贯彻。各级党委和政府要坚持系统思维,进一步树立发展是硬道理、安全也是硬道理的理念,在工作中自觉把发展和安全统一起来,共同谋划、一体部署、相互促进。要坚持全国一盘棋、上下齐发力,通过抓好一地一域一业的安全为国家整体安全创造条件,通过及时有效解决一个个安全问题为国家长治久安

筑牢根基。

习近平指出,平安中国建设为了人民,也依靠人民。要不断增进民生福祉,扎实推进共同富裕,切实维护人民群众合法权益,维护社会公平正义。要完善社会治理体系、健全社会工作体制机制,建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。要培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态,弘扬锐意进取、甘于奉献、崇尚法治、文明礼让的时代新风。

习近平强调,防范化解各类风险是平安中国建设的一项重要任务。要把捍卫国家政治安全摆在首位,坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全。要完善公共安全体系,推动公共安全治理模式向事前预防转型,加强防灾减灾救灾、安全生产、食品药品安全、网络安全

全、人工智能安全等方面工作。要着力防范重点领域风险。

习近平指出,建设更高水平平安中国,必须强化社会治安整体防控。要把专项治理和系统治理、依法治理、综合治理、源头治理结合起来,发展壮大群防群治力量,筑起真正的铜墙铁壁。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,推进信访工作法治化,及时有效化解各种矛盾纠纷。

习近平强调,党的领导是平安中国建设的根本保证。要始终坚持党中央对国家安全工作、对政法工作的绝对领导,充分发挥各级党委在平安建设中总揽全局、协调各方的领导作用。要加强正面宣传和舆论引导,注重运用现代科技手段提高社会治理效能。要锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

新年开新局

怀化打造“中国南方中药谷” 今年中医药产业链综合产值力争突破320亿元

湖南日报3月1日讯(全媒体记者 周紫云)2月26日,怀化在通道召开中医药产业链发展推进大会,大会明确新一年产业发展路线图,提出以着力打造“中国南方中药谷”和“面向东盟的中医药集散交易中心”为目标,力争全产业链综合产值突破320亿元,同比增长超20%。

过去一年,怀化中医药产业成绩单“亮眼”:全市中药材种植总面积突破151万亩,规模居全国地级市前列;新签约47个项目,推动全产业链产值跃升至

268亿元。正清制药牵头组建的湖南省现代中药制药过程技术创新中心填补省内空白,成功发布全省第二个ISO中药品国际标准——茯苓ISO国际标准。补天药业茯苓深加工产品获美国巴拿马太平洋万国博览会金奖,溆浦、靖州分别获评“全国山银花之乡”“全国茯苓之乡”,靖州茯苓占全国交易量的70%,新晃黄精占全国1/6的市场份额,产业影响力持续提升。

站在新起点,怀化瞄准全产业链能级提升。

▶(下转4版①)

“竹腾”“竹玩”抱团闯市场

湖南日报全媒体记者 杨军 通讯员 胡卫红 郭晶晶

“昨天刚发了两个货柜的全竹制成的一次性刀、叉、勺出口美国,价值10万美元。公司10条生产线24小时满负荷生产。”2月25日,湖南竹腾环保科技有限公司(简称“竹腾”)董事长胡育强对记者说。

胡育强介绍,公司2024年7月投产,抓住“以竹代塑”契机,利用桃江广袤竹林生产全竹餐具。小巧的餐具保留了竹子的纹路,十分精致。竹制的刀、叉、勺受到欧美航空公司、游轮公司和沃尔玛、好市多超市的青睐。胡育强说:“公司产品90%以上出口,今年出口额预计可达700多万美元。”

在湖南(桃江)竹玩科技发展有限公司(简称“竹玩”),记者看到工人们正在赶制由竹子制成的胸牌、嘉宾证和工作证等。“桃花江竹玩”品牌创始人、总设计师胡学锋说:“这些薄至1.2毫米不变形的证件,是今年新开发的产品。截至2月20日,公司销售额比去年同期增长50%。”

“桃花江竹玩”品牌及旗下产品,已和国内数十个知名景区景点达成合作,打造“古风竹扇”系列、“竹玩榫卯足球”等多款热销产品。

▶(下转4版②)

一季度计划开竣工项目178个,总投资524.4亿元
株洲重大项目集中开工



3月1日,衡阳县台源镇,农民在田地里劳作。早春时节,当地农民抢抓农时进行春耕备耕农事作业,田间地头一片繁忙。

湖南日报全媒体记者 童臻熙 朱加宁 胡盼盼 摄影报道

2025年第2期 “湘江大讲堂”举行 沈晓明参加

湖南日报3月1日讯(全媒体记者 张璇)1日上午,2025年第2期“湘江大讲堂”在省委党校举行,北京大学博雅特聘教授、北京大学公众健康与重大疫情防控战略研究中心主任李立明应邀作专题讲座。省委书记沈晓明参加。

李立明以“中国公共卫生国情”为题,结合自身多年研究成果与实践

经验,系统介绍了公共卫生及其影响因素,深入分析了中国公共卫生发展脉络、面临的挑战以及未来展望,并就构建强大的公共卫生体系、培养公共卫生复合型人才、提升全民健康素养水平提出针对性建议。

现职省领导,省直各单位、驻长省属本科高校、省属企业负责同志,省委党校有关班次学员等参加。

瞄准万亿规模

湖南加快发展绿色智能计算产业

湖南日报3月1日讯(全媒体记者 谢卓芳)近日,省工信厅印发《湖南省绿色智能计算产业高质量发展规划(2025—2030年)》(以下简称《规划》),利用5年时间,将湖南建设成国内绿色智能计算首发经济策源地和绿色智能计算产业先导区,加快构建“核心技术自主供给、基础平台高效赋能、应用场景深度融合”的绿色智能计算产业体系。

《规划》聚焦产业规模、产业集群效应、产业智能化水平和产业绿色发展成效等方面,分阶段规划发展路径。到2025年,全省绿色智能计算产业规模突破1万亿元;2030年,绿色智能计算产业成为全省支柱产业之一,产业规模达到2万亿元左右。

未来5年,湖南将重点发力“3+5”绿色智能计算产业体系。壮大自主安全计算、北斗规模应用和音视频

等三大优势核心产业,培育人工智能、新一代半导体、新型显示、低空经济、智能衡器计量等五大特色关联产业。

针对绿色智能计算产业,明确六大关键任务。壮大集群,到2030年,建成8个以上特色产业集群,培育形成10个以上特色产业园区;提高创新能力,建设一批高能级重点实验室和创新平台,加强核心技术攻关,推动高校科研成果规模化落地;夯实底座支撑,到2030年,全省智能算力规模达12EFlops;引育产业人才,加快引入更多智力人才,布局集成电路、人工智能、量子科技等学科专业建设;丰富应用场景,打造一批示范性强、带动性广的智算赋能应用场景;突出绿色低碳,到2030年重点领域绿色转型取得积极进展,能源资源利用效率全国领先。

从全省第十一名到位居前三,邵阳营商环境连年争先进位,实现跨越式“进阶”

何以解忧,唯有更优

湖南日报全媒体记者 戴鹏

2021年第十一名;2022年第七名;2023年第五名;2024年位居前三……近期,湖南省发布《2024年全省营商环境评价表现优秀地区》,邵阳市再次实现跨越式“进阶”。

营商环境评价,邵阳何以连年持续争先进位?

营商环境好,发展才有活力

2月20日,在邵阳维克液压股份有限公司生产车间,总工程师赵铁军指着一套液压设备告诉记者,该设备所能加工的电池极片厚度误差控制精度达到0.001毫米,相当于1根头发丝直径的1%。

邵阳液压一度因为产品单一、企业缺乏活力等原因,面临破产,近年来为何能逆袭成长为上市企业?赵铁军说,是邵阳尊商、重商、亲商的良好营商环境,让邵阳液压重新焕发活力。

力,产品竞争力不断提升。如今,公司不仅入选工信部工程机械高端液压件及液压系统产业化协同工作平台首批成员单位,还是南水北调、大藤峡水电站等重点工程的供应商。

在邵阳,这样发展壮大的企业,并不是个例。“顶天立地”的龙头企业、“铺天盖地”的小微企业,邵阳都精心呵护它们成长。湖南铭基高科电子有限公司生产负责人姜勇,连连称赞:在邵阳,能够一次办的事,坚决不让企业来回跑,优质服务做到了家。

邵阳市坚持问题导向,扎实开展“走帮想促”“三送三解三优”等行动,常态化开展“企业家接待日”“政银企对接会”等活动,主动回应企业诉求。

去年,邵阳又创新推出项目报建办证、项目竣工验收2项“一件事”,将建设项目涉及的审批事项梳理整合,实行一次性申报、一站式审批;

▶(下转4版③)

全国首部县域矿山生态修复法规正式实施 花垣县以“法治药方”修复“锰三角”生态伤疤

湖南日报3月1日讯(全媒体记者 张颐佳 杨元崇 通讯员 简彪 杨美琳)今天,《湘西土家族苗族自治州花垣县矿山生态修复条例》(以下简称《条例》)正式施行。据国家法律法规数据库显示,作为全国首部县域矿山生态修复地方性法规,这部仅12条、近1900字的“小切口”立法,为“中国锰都”生态治理开出法治新方,也为“锰三角”协同治理按下“加速键”。

从“矿海”到“桑田”,法治重塑绿色发展逻辑。花垣县地处湘渝黔“锰三角”核心区,曾因无序开采留下千余矿洞、90万立方米废石等“生

态伤疤”。2021年,该县以壮士断腕决心推进治理:封堵全部历史矿洞,复绿1.45万亩,2024年花垣县地表水国、省控断面锰浓度较2023年下降65.7%,获评全国“两山”实践创新基地。

《条例》将治理经验固化为长效机制:首创“全生命周期”责任机制,明确探矿、采矿等13类主体为修复义务人,历史遗留废弃矿由县政府兜底;引入“代履行”制度,6部门可强制修复并追偿费用,破解“新官不理旧账”难题;建立渝湘黔三地执法司法协作机制,破解“跨界污染无人管”困局。

▶(下转2版)